
Logarithmen 2. Teil 

Exponentialgleichungen, die durch Substitution gelöst werden können 
 

  

1.  4x − 2x+4 = −60

2.  e2x = 5 ⋅ex + 24

Lösungen:

1.  Sei 2x := u ⇒ 4x = 22x = u2  und 2x+4 = 2x ⋅24 = 16u

⇒ u2 −16u + 60 = 0 ⇒ u1 = 10, u2 = 6

⇒ 2x = 10 oder 2x = 6 ⇒ x1 =
log(10)
log(2)

, x2 =
log(6)
log(2)

2.  ex := u ⇒ u2 − 5u − 24 = 0 ⇒ u1 = 8, u2 = −3

⇒ ex = 8  (2. Lösung -3 ist nicht möglich)⇒ x = ln(8)

 

 
Logarithmengleichungen 
Grundlage:   

  

loga(f (x)) = b ⇒ ab = f (x)

dies nach x auflösen.
 

 
 
1. 

  

lg(x + 3) = 2+ lg(x − 3)

Lösung:

lg(x + 3)− lg(x − 3) = 2⇒ lg
x + 3
x − 3

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= 2

⇒102 = x + 3
x − 3

⇒100x − 300 = x + 3

⇒ 99x = 303 ⇒ x = 101
33

 

 
2. 
 

  

lg(x − 5) = lg(x)− lg(5)

Lösung:

lg(x)− lg(x − 5) = lg(5)⇒ lg
x

x − 5
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= lg(5)

⇒ x
x − 5

= 5 ⇒ 5x − 25 = x ⇒ 4x = 25 ⇒ x = 25
4
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3. 

  

lg(x)+ lg(x − 3) = 1

Lösung:

lg x ⋅(x − 3)( ) = 1⇒ x ⋅(x − 3) = 10

⇒ x2 − 3x −10 = 0 ⇒ x1 = 5, x2 = −2

-2 ist nicht möglich⇒ x = 5

 

 
 
Umkehrfunktionen 
 
Besitzt y = f(x) eine Umkehrfunktion, bestimmt man sie wie folgt: 
Man löse die Funktionsgleichung nach x auf und vertausche anschliessend die Variablen x 
und y. 
 
Beispiel: 

  

f (x) = y = 20 ⋅ lg x
0.00002

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

Man suche die Umkehrfunktion g(x).

Auflösen nach x:

y
20

= lg10

x
0.00002

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

In Exponentialform schreiben:

10
y
20 = x

0.00002
⇒ x = 0.00002 ⋅10

y
20

x und y vertauschen:

⇒ g(x) = y = 0.00002 ⋅10
x

20

 

 
 

  

Aufgabe:

Man finde die Umkehrfunktion von f (x) = y = 5 ⋅ ln x
3

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

Lösung

y = 5 ⋅ ln x
3

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
⇒ y

5
= ln

x
3

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
⇒ e

y
5 = x

3
⇒ 3 ⋅e

y
5 = x

x und y vertauschen: g(x) = y = 3 ⋅e
x
5

 

 
Die Graphen von Funktion und Umkehrfunktion sind symmetrisch zur Geraden y = x. 
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  Anwendung: 
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Aufgaben dazu: 
 

a) Wie gross ist L für die Hörschwelle x = 0.00002 Pa? 
b) Wie gross ist die Dezibel-Zunahme, wenn der Schalldruck verdoppelt wird? 
c) Man löse die Gleichung L = f(p) nach p auf, d.h. bestimme die Umkehrfunktion 

  p = f(L).  Wie gross ist dann der Schalldruck für 40 dB (Gespräch) und für 100 dB 
 (Motorrad ohne Schalldämpfer)? 
 
 
Lösungen: 

  

a) L = 20 ⋅ lg
p0

p0

⎛

⎝⎜
⎞

⎠⎟
= 20 ⋅ lg(1) = 0 dB

b) L1 = 20 ⋅ lg p
0.00002

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
, L2 = 20 ⋅ lg 2p

0.00002
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= 20 ⋅ lg 2 ⋅ p

0.00002
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

= 20 ⋅ lg(2)+ 20 ⋅ lg p
0.00002

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= 20 ⋅ lg(2)+ L1

⇒ L2 − L1 = 20 ⋅ lg(2) ≈ 6 dB

Einer Verdoppelung des Schalldrucks entspricht 
eine Zunahme von ca. 6 Dezibel.

c) L = 20 ⋅ lg p
0.00002

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
⇒ L

20
= lg

p
0.00002

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

⇒10
L
20 = p

0.00002
⇒ 0.00002 ⋅10

L
20 = p

L = 40 dB: p = 0.00002 ⋅10
40
20 = 0.002 Pa

L = 100 dB: p = 0.00002 ⋅10
100
20 = 2 Pa

 


